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一．选择题（共30小题）
1．（2017•嘉定区一模）人体正常体温是（　　）
A．35℃	B．36℃	C．37℃	D．38℃
【解答】解：人的体温是相对恒定的，正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．
故选C．
　
2．（2017•枣阳市校级模拟）有一支温度计，刻度均匀但读数不准．它在冰水混合物中的示数为4℃，在沸水中的示数为94℃．用这支温度计测得烧杯中水的温度是22℃，则这杯水的实际温度是（　　）
A．18℃	B．20℃	C．22℃	D．26℃
【解答】解：（1）温度计一个小格表示的温度等于=℃；
（2）用它测得某液体的温度为22℃时，液体的实际温度℃×（22﹣4）+0℃=20℃．
故选B．
　
3．（2017•定安县校级一模）如图所示温度计的使用情况中正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：A、温度计的玻璃泡触及容器底，故A错误；
B、温度计的玻璃泡触及容器壁，故B错误；
C、温度计的玻璃泡没有完全浸入到被测液体中，故C错误；
D、温度计的玻璃泡全部浸入到被测液体中，且没有接触容器底和容器壁，故D正确．
故选D．
　
4．（2017•商丘一模）如图所示是实验室常用温度计，关于它的说法正确的是（　　）
[image: ]
A．该温度计的示数为﹣20℃
B．该温度计的分度值是0.1℃
C．该温度计是根据固体热胀冷缩的原理制成的
D．在使用该温度计测量物体温度时，不可以离开被测物体读数
【解答】解：
AB、观察图示中的温度计知：每一大格代表10℃，每一大格分成10小格，所以每一小格代表1℃，即温度计的分度值是1℃，温度计的水银柱在0℃以上，示数为20℃．故A、B错误；
C、液体温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的．故C错误．
D、使用温度计测量液体的温度，读数时玻璃泡要继续留在被测液体中．故D正确．
故选：D．
　
5．（2017•泰安一模）如图所示的自然现象中，是吸热现象的（　　）
A．[image: ]
春天，冰雪消融	B．[image: ]
夏天，草上的露珠
C．[image: ]
秋天，枝头挂满白霜	D．[image: ]
冬天，屋檐下的冰凌
【解答】解：A、冰雪消融是冰的熔化过程，熔化是吸热的．故A符合题意．
B、露是空气中的水蒸气液化形成的小水珠，液化放热．故B不合题意．
C、霜是空气中的水蒸气凝华形成的小冰晶，凝华放热．故C不合题意．
D、冰凌是液态水凝固形成的，凝固放热．故D不合题意．
故选：A．
　
6．（2017•东莞市一模）关于物态变化，下列说法正确的是（　　）
A．北方冬季贮菜，人们常在地窖里放几桶水，以防止地窖的菜被冻坏﹣﹣水凝华放热
B．用酒精擦拭体表体表为高烧人降温﹣﹣酒精蒸发吸热
C．雪糕周围冒“白气”﹣﹣雪糕升华吸热
D．干冰给食品保鲜﹣﹣干冰熔化吸热
【解答】解：A、冬天贮菜时，人们常在地窖里放几桶水，液态的水遇冷凝固为固态的冰，同时放出热量，使菜窖的温度不至于过低而将菜冻坏，故A错误；
B、往病人身上涂擦酒精，酒精蒸发吸热，具有降温作用，故B正确；
C、“白气”是液态小水滴，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，故C错误；
D、利用干冰降温防止食品变质，利用了干冰升华吸热，故D错误．
故选：B．
　
7．（2017•蓝田县校级模拟）下列对生活中一些现象的解释正确的是（　　）
A．用手沾些冷水去拿热包子不会太烫，是因为水会汽化放热
B．用冰袋给高热病人降温，是因为冰熔化吸热
C．在寒冷的北方不用水银温度计测量气温，是因为水银的凝固点较低
D．舞台上用干冰能制造白雾，是因为干冰易升华成水蒸气
【解答】解：A、用手沾些冷水去拿包子不会太烫，是因为水汽化吸热，故A错误；
B、用冰袋给高热病人降温，是因为冰熔化吸热，故B正确；
C、在北方很冷的地区温度非常低，所以应该选凝固点低的物质做测温物质，一般选酒精温度计，而水银的凝固点较高，故C错误；
D、舞台上用干冰能制造白雾，是因为干冰升华吸热使水蒸气液化，故D错误．
故选：B．
　
8．（2017•河北一模）“压强变化的现象”在生活中经常会遇到．下列现象不是由压强变化引起的是（　　）
A．不小心打气筒将车胎打爆
B．高山上很难将鸡蛋煮熟
C．打开易拉罐饮料时，大量气泡喷出
D．喝完汽水后容易打嗝
【解答】解：A、用打气筒给轮胎打气时，轮胎内气体分子数量增大，轮胎体积不变，气筒内空气分子的间隔变小了，空气压强增大，将轮胎涨破，是由压强引起的，故A不符合题意；
B、在高山上煮鸡蛋很难煮熟，这是因为海拔高度越高，气压越低，气压低，沸点降低，该选项体现了沸点与气压的关系，故B不符合题意；
C、雪碧饮料是将二氧化碳气体加压之后制成的，打开雪碧饮料的瓶盖，压强变小，二氧化碳的溶解度减小，故有大量气泡从瓶口逸出，说明了气体的溶解度随压强的减小而减小，故C不符合题意；
D、汽水中含有二氧化碳，其溶解度随温度的升高而减小，因此人喝完汽水后容易打嗝，该选项与压强无关，故D符合题意．
故选：D．
　
9．（2017•邹城市校级模拟）早晨看见草叶上的露珠，露珠的形成原因与图中相同的是（　　）
A．[image: ]
坚固的冰	B．[image: ]
飘渺的雾	C．[image: ]
晶莹的雾凇	D．[image: ]
雪白的霜
【解答】解：A、冰是液态的水变成固态是冰，是凝固现象，不合题意；
B、露和雾都是空气中的水蒸气形成的小水珠，是液化现象，符合题意；
C、雾凇是空气中的水蒸气形成的小冰晶，是凝华现象，不合题意；
D、霜是空气中的水蒸气形成的小冰晶，是凝华现象，不合题意．
故选B．
　
10．（2017•无锡一模）下列现象中的物态变化属于液化的是（　　）
A．初春，河里的冰雪消融
B．夏天，晒在阳台上的湿衣服变干
C．深秋，草叶上结出白霜
D．冬天，室外的人哈出“白气”
【解答】解：A、初春，河里的冰雪消融，物质由固态变成液态，属于熔化现象，不符合题意；
B、夏天，晒在阳台上的湿衣服变干，水由液态变成了气态，属于汽化现象，不符合题意；
C、深秋，草叶上结出白霜，这是空气中的水蒸气由气态直接变为固态，属于凝华现象，不符合题意；
D、冬天，室外的人哈出“白气”是人哈出的水蒸气液化而形成的小水滴，属于液化现象，符合题意．
故选D．
　
11．（2017•长春一模）分别盛有冰块（图甲）和热水（图乙），上方都盖有一块玻璃板，过一会儿将能看到（　　）
[image: ]
A．甲、乙两杯子上的玻璃板内侧都有小水珠
B．甲、乙两杯子上的玻璃板外侧都有小水珠
C．甲杯子上玻璃板外侧和乙杯子上玻璃板的内侧有小水珠
D．甲杯子上玻璃板内侧和乙杯子上玻璃板的外侧有小水珠
【解答】解：甲杯中放的是冰块，杯外的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的外表面；
乙杯中装的是热水，杯内温度高，杯内的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的内表面．
故选C．
　
12．（2017•桂林一模）在一些严重缺水的地域，人们会向“空气”要水﹣﹣收集露水使用，露水的形成属于下列哪种物态变化（　　）
A．熔化	B．液化	C．汽化	D．升华
【解答】解：露是液态的，是空气中的水蒸气遇冷形成的，是液化现象．
故选B．
　
13．（2017•潍坊模拟）下列说法正确的是（　　）
A．雾的形成是汽化现象
B．水在沸腾时温度越来越高
C．树枝上的“雾凇”的形成是凝华现象
D．温度为0℃时，冰和水可能共存，但没有水蒸气
【解答】解：A、雾是空中的水蒸气遇冷液化而成的小液滴飘散在空中形成的，故A错误；
B、液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，故B错误
C、“雾凇”是固态的，是空气中的水蒸气遇冷形成的，气态变为固态是凝华，故C正确．
D、温度为0℃时，冰和水可能共存，固态的冰会升华为气态的水蒸气，水可以蒸发为水蒸气，故空气中充满了水蒸气；故D错误．
故选C．
　
14．（2017•天津一模）下列现象，需要吸热的是（　　）
A．夏天，输水管外出现小水珠
B．干燥的冬天结冰的衣服上的冰慢慢消失
C．严冬，玻璃窗内壁结了一层冰花
D．早晨，室外大雾弥漫
【解答】解：
A、水蒸气遇到冷的水管会发生液化现象变成小水珠，液化需要放热，不符合题意；
B、冰块直接变成水蒸气发生的是升华现象，升华时需要吸收热量，符合题意；
C、玻璃窗内壁结的冰花是空气中的水蒸气凝华形成的冰晶，凝华需要放热，不符合题意；
D、早晨，大雾弥漫，是空气中的水蒸气液化形成的小水滴，液化需要放热，不符合题意．
故选B．
　
15．（2017•河北一模）下列是小明对自然界中一些现象的解释，其中正确的是（　　）
A．冰棒冒的“白气”是冰棒升华形成的
B．舞台上的“烟雾”是利用了干冰熔化吸热形成的
C．灯丝用久后会变细是灯丝有一部分熔化了
D．附在草木、屋瓦上的霜是水蒸气凝华形成的
【解答】解：A、“白气”是水蒸气液化形成的，不是升华，不符合题意．
B、舞台上的“烟雾”是干冰升华吸热形成的，不符合题意．
C、灯丝用久后会变细是灯丝升华形成的，不符合题意．
D、霜是水蒸气变成固态的，属于凝华，符合题意．
故选D．
　
16．（2017•日照模拟）今年，我国部分地区发生了严重旱灾，为缓解旱情，相关部门采用了在空中喷洒干冰的方法人工增雨．干冰使空气中得水蒸气变成小冰粒，冰粒在下降时变成雨滴的过程分别属于（　　）
A．凝固  熔化	B．凝华  熔化	C．凝华  液化	D．凝固   液化
【解答】解：干冰是固态的二氧化碳，它非常容易升华，从周围空气中吸收大量的热，使空气中的水蒸气放热，凝华产生小冰粒．小冰粒在下降过程中，从空气中吸热，熔化变成液态的水，形成雨滴．
故选B．
　
17．（2017•山西模拟）生活处处皆物理，下列现象与物态变化的对应关系中正确的是（　　）
A．严冬，堆砌的雪人变小﹣﹣熔化
B．水烧开时，壶嘴出现“白气”﹣﹣液化
C．用吹风机将湿头发吹干﹣﹣升华
D．放在衣柜里的樟脑丸变小丁﹣﹣汽化
【解答】解：
A、严冬堆成的雪人变小，由固态直接变成了气态，属于升华．故A错误；
B、水烧开时，壶嘴出现“白气”，是壶嘴里冒出的温度较高的水蒸气遇冷液化形成的．故B正确；
C、用吹风机将头发吹干，头发上的水分变成了水蒸气，属于汽化现象．故C错误；
D、放在衣柜的樟脑丸变小了，由固态直接变成了气态，属于升华现象．故D错误．
故选B．
　
18．（2017•桥西区模拟）关于热现象，下列说法正确的是（　　）
A．干冰给食品保鲜，利用了干冰汽化吸热
B．把酒精擦在手背上，手背感觉到凉爽，是由于酒精汽化放热
C．一瓶水被冰箱冷冻后，取出放一会儿，表面会变湿，是由于水蒸气液化
D．方的冬天，为了保存蔬菜，在菜窖里放几桶水，利用了水凝华放热
【解答】解：A、利用干冰降温防止食品变质，利用了干冰升华吸热，故A错误；
B、把酒精擦在手背上，手背感觉到凉爽，是由于酒精汽化吸热，故B错误；
C、由于从冰箱取出的一瓶水，温度比较低，周围空气中的水蒸气遇冷会发生液化，故C正确；
D、冬天在菜窖中放几桶水，水受冷就会凝固，凝固要放出热量，使菜窖的温度不至于过低而将菜冻坏，故D错误．
故选C．
　
19．（2017•南岗区一模）关于自然现象，下列说法正确的是（　　）
A．初冬松花江畔“树挂”的形成是凝固现象，需放出热量
B．冬天的室外，小雪口中呼出的“白气”是汽化现象，需吸收热量
C．哈尔滨冰雪大世界的冰雕逐渐变小是升华现象，需吸收热量
D．初春时节，哈市路面的冰雪逐渐消融是液化现象，需放出热量
【解答】解：A、初冬松花江畔“树挂”是由空气中的水蒸气凝华而成的，放出热量，故A错误；
B、“白气”是水蒸气遇冷发生液化而形成的小水珠，放出热量，故B错误；
C、冰雪大世界的冰雕逐渐变小，是由固态直接变成了气态，发生了升华现象，升华吸热，故C正确；
D、初春冰雪消融是雪吸热由固态变为液态，是熔化选项，吸收热量，故D错误．
故选：C．
　
20．（2017•益阳模拟）南极气温常低于﹣20℃，至少半年无阳光．根据科学研究，南极冰山不断缩小，连终年不见阳光的冰川也慢慢变少，这是（　　）
A．汽化现象	B．升华现象	C．蒸发现象	D．凝华现象
【解答】解：南极冰山不断缩小，连终年不见阳光的冰川也慢慢变少，这是因为固态的冰直接升华为水蒸气．
故选：B．
　
21．（2017•赤壁市一模）煌煌同学在看到南方雪灾报道中如图车上结起的冰柱现象和雾凇现象产生疑惑，请你帮助他解决两个现象产生的原因是（　　）
[image: ]
A．前者是由液化形成的；后者是由凝固形成的
B．前者是由凝固形成的；后者是由凝华形成的
C．前者是由凝固形成的；后者是由升华形成的
D．前者是由凝华形成的；后者是由凝固形成的
【解答】解：冰柱是由水滴变成的，属于凝固现象；雾凇是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象．
故选B．
　
22．（2017•河南二模）去年，我国部分地区发生了严重旱灾，为缓解旱情，相关部门采用了在空气中喷洒干冰的方法人工增雨．干冰使空气中得水蒸气变成小冰粒，冰粒在下降时变成雨滴的过程分别属于（　　）
A．凝华　　熔化	B．凝华　　液化	C．凝固　　熔化	D．凝固　　液化
【解答】解：干冰是固态的二氧化碳，它非常容易升华，从周围空气中吸收大量的热，使空气中的水蒸气放热，凝华形成小冰粒．小冰粒在下降过程中，从空气中吸热，由固态变为液态水，形成雨滴，属于熔化现象．
故选A．
　
23．（2017•枣阳市校级模拟）有一支用过后未甩的体温计，其示数为39℃．用这支体温计先后去测两个体温分别是38℃和40℃的病人的体温，体温计显示的示数分别是（　　）
A．38℃，39℃	B．39℃，40℃	C．38℃，40℃	D．39℃，39℃
【解答】解：用示数为39℃的体温计测体温38℃的病人时，水银不能回到液泡中，因此，示数仍为39℃；用这支体温计测体温为40℃的病人时，液泡内的水银膨胀，仍可使液柱上升，达到40℃．
故选B．
　
24．（2017春•高港区校级月考）下列说法中，你认为最符合实际的是（　　）
A．人体的正常温度为35℃
B．冰箱冷冻室的温度约为5℃
C．泰州盛夏中午室外温度可达38℃
D．比较适宜的洗澡水的温度是55℃
【解答】解：
A、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．故A不符合实际；
B、水的凝固点是0℃，冰箱冷冻室中的水能够结冰，说明温度不高于0℃．故B不符合实际；
C、泰州夏季炎热，盛夏时节室外最高气温可以达到38℃．故C符合实际；
D、人体正常体温在37℃左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在40℃左右，不可能达到55℃．故D不符合实际．
故选C．
　
25．（2017春•市北区校级月考）下列说法错误的是（　　）
A．温度计能离开被测物体读数
B．夏天扇扇子能降低气温，所以觉得凉快
C．常用冰来冷却物体，是因为它在熔化过程中要吸收大量的热
D．水蒸气的温度一定比沸水温度高
【解答】解：A、使用温度计测量液体的温度，读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，故A错误；
B、夏天扇扇子觉得很凉快，是因为扇扇子加快了汗液的蒸发，不能降低气温，故B错误；
C、因为0℃的冰熔化为0℃的水时要吸收大量的热，而温度保持0℃不变，所以可以用来冷却物体，故C正确；
D、水可以在任何温度下以蒸发的方式变为气态水蒸气，所以水蒸气的温度可能低于水的温度，故D错误．
故选ABD．
　
26．（2017春•启东市校级月考）下列做法中为了加快液体蒸发的是（　　）
A．酒精灯不用时要盖上灯帽
B．农业灌溉中用管道输水代替沟渠输水
C．蔬菜用保鲜膜包好后放入冰箱冷藏室
D．洗头后用电吹风把头发吹干
【解答】解：A、酒精灯盖上帽可以减少液体上方的空气流动，控制液体表面积，可以减慢液体的蒸发，不符合题意；
B、用管道输水代替沟渠输水，可以减小液体的表面积，减慢了液体的蒸发，不符合题意；
C、把蔬菜用保鲜袋封好，即减小了液体的表面积又控制了表面空气的流动，所以会使蒸发减慢，利于保鲜，不符合题意；
D、用电吹风吹干湿头发，即加快了液体表面的空气流速，又使液体表面的温度升高，蒸发加快，符合题意．
故选D．
　
27．（2017春•宜昌月考）“北极震荡”致冷空气南下，当强冷空气遇到低气压时，易形成降雨，关于雨的形成下列说法正确的是
（　　）
A．空气中水蒸气凝华形成的	B．空气中水蒸气液化形成的
C．空气中水蒸气汽化形成的	D．空气中的小冰晶升华形成的
【解答】解：雨是由空气中的水蒸气遇冷液化形成的．
故选：B．
　
28．（2017春•大丰市月考）如图所示，向两个杯子中分别倒入开水和冰水，过一会儿，在两个杯子壁上都会出现小水珠，则小水珠出现的位置是（　　）
[image: ]
A．开水杯的外壁，冰水杯的外壁
B．开水杯的外壁，冰水杯的内壁
C．开水杯的内壁，冰水杯的外壁
D．开水杯的内壁，冰水杯的内壁
【解答】解：当杯内温度低，杯外温度高，杯外空气中的水蒸气遇到冷的玻璃表面液化成小水珠，沾在外表面；
当杯内温度高，杯外温度低，杯内空气中的水蒸遇冷会液化成小水珠，附在玻璃内表面．冰水杯外的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的外表面．
故选C．
　
29．（2016秋•城区校级月考）大自然中美景如画，下列有关自然现象的形成描述不正确的是（　　）
A．[image: ]
树上的雾凇是水蒸气 遇冷凝华形成的
B．[image: ]
雾是水蒸气遇冷液化形成的
C．[image: ]
南极的空气很湿润是 因为冰可以汽化为水蒸气
D．[image: ]
屋檐下的冰锥是雪先 熔化为水，水又凝固成冰而形成的
【解答】解：A、树上的雾凇是空气中的水蒸气遇冷凝华而成的，故A正确；
B、雾是空气中的水蒸气遇冷液化而成的小水珠，故B正确；
C、冰可以升华变为水蒸气，所以南极的空气很湿润，故C错误；
D、屋檐下的冰锥是雪先熔化为水，水又凝固成冰而形成的，先熔化后凝固，故D正确．
故选：C．
　
30．（2016•遵义）下列温度值最接近实际的是（　　）
A．健康成年人的体温是39℃
B．让人感觉温暖而舒适的室内温度是25℃
C．洗澡时淋浴的适宜水温是60℃
D．在一个标准大气压下盐水的凝固点是0℃
【解答】解：
A、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．此选项不符合实际；
B、人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在25℃左右．此选项符合实际；
C、人体正常体温在37℃左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在40℃左右，不可能达到60℃．此选项不符合实际；
D、晶体凝固点与物质种类有关，标准大气压下水的凝固点的0℃，盐水的凝固点要低一些．此选项不符合实际．
故选B．
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